

ТЕНЕВЫЕ ФИНАНСЫ В РФ, ПРОБЛЕМЫ ИХ ЛЕГАЛИЗАЦИИ

Е.А. Чудинова, 3 курс

Научный руководитель – Л.А. Юдинцева, к.э.н., доцент

Хакасский государственный университет им Н.Ф. Катанова, Россия

Согласно системы национальных счетов (СНС), теневая экономика – это теневая экономическая деятельность по производству товаров и услуг и теневая деятельность, связанная с незаконным перераспределением доходов и активов» [1]. Исходя из этого, члены ООН классифицируют теневую экономику на скрытую, неформальную и нелегальную.

К скрытой экономике относятся виды экономической деятельности, незапрещенные законодательством РФ, которые умышленно скрывают или преуменьшают свои доходы. Делают они это для уклонения от уплаты налогов, страховых взносов и выполнения обязательных санитарных норм.

В неформальную экономику включается производство для собственного потребления, официально не оформленные отношения между производителями и потребителями по поводу приобретения продукции или оказания услуг. В России наиболее распространенным примером неформальной экономики является сельскохозяйственное производство, строительство и торговля.

Нелегальная экономика – это незаконная на территории РФ экономическая деятельность, к которой относится производство и продажа наркотиков, проституция, незаконное перемещение товаров через государственную границу (контрабанда), продажа табачных изделий и алкогольной продукции без акцизов и т.д.

Безусловно, теневая экономика – это «болезнь» экономики страны, от которой возникают негативные последствия. Однако, существует точка зрения, согласно которой теневые финансы выполняют полезные функции.

К негативным последствиям относятся: неравномерное распределение ресурсов между населением, т.к. большую часть доходов присваивают теневые предприниматели и субъекты преступного мира; сокращение налоговых доходов государства, что может привести и к сокращению расходов на некоторые статьи федерального бюджета; увеличение налоговой нагрузки на легальную часть экономики и создание привлекательной среды для роста коррупции и взяточничества.

Положительными же функциями, по мнению швейцарского экономиста Д. Кассела, теневой экономики являются:

- «экономическая смазка» – сглаживание перепадов в экономической конъюнктуре при помощи перераспределения ресурсов между легальной и теневой экономикой;

- «социальный амортизатор» – смягчение нежелательных социальных противоречий (в частности, неформальная занятость облегчает материальное положение малоимущих);
- «встроенный стабилизатор» – теневая экономика подпитывает своими ресурсами легальную (неофициальные доходы используются для закупки товаров и услуг в легальном секторе, «отмытые» преступные капиталы облагаются налогом и т.д.). [2].

Причин возникновения теневой экономики достаточно много, но основными считаются маленький размер пенсий, высокая налоговая нагрузка на предпринимателей и недостаточное количество мер по борьбе с теневыми финансами.

Методы выявления неформальной экономики принято делить на 4 группы: методы мягкого моделирования (оценка детерминантов), структурные методы, методы специфических индикаторов и смешанные методы.

Детерминант – это любая причина или предшествующее условие явления, события. Таким образом, метод мягкого моделирования предполагает выделение совокупности факторов, определяющих теневую экономику и расчет ее относительных объемов.

Структурный метод делит всю экономику на отдельные экономические отрасли, определяет величину в каждой и делает вывод о структуре теневых финансов.

Метод специфических индикаторов связан с применением какого-либо одного показателя, отражающего объем теневой деятельности.

Смешанные методы представляют собой сочетание нескольких методов.

Расчетом объема и доли теневой экономики в РФ занимается Росстат и Центральный банк РФ (Банк России). Банк России каждый год создает отчеты в форме схем и диаграмм, понятные для граждан, и, доступные для просмотра всем желающим. По данным Росстата представим динамику объема теневой экономики в России с 2015 по 2020 гг. таблице 1.

Таблица 1. – Динамика объема теневой экономики в РФ за период 2015-2020 гг.

Год	Размер ВВП, трлн руб.	Размер теневой экономики, трлн руб.	Доля теневой экономики от ВВП, %
2015	83,1	23,4	28,2
2016	85,6	24,3	28,4
2017	91,8	18,9	20,6
2018	103,9	20,7	19,9
2019	109,6	20,5	18,7
2020	107,3	22,5	20,9

Источник: Рассчитано по данным Федеральной службы государственной статистики за 2021. – URL: https://rosstat.gov.ru/ВВП_1_1995 (дата обращения: 17.03.2022).

По данным таблицы 1 видно, что с 2016 года доля теневой экономики от ВВП начала стремительно сокращаться. Уже в 2017 году показатель достиг 20,6 % вместо установленных годом ранее 28,4 %. В следующие годы тенденция к сокращению сохранилась, но не так резко.

Продолжим анализ теневого сектора в РФ с помощью динамических (временных) рядов (таблица 2).

Таблица 2. – Анализ объема теневой экономики в РФ за период 2015-2020 гг.[3]

Год	Размер теневого сектора, трлн руб.	Абсолютный прирост, трлн руб.	Темп роста, %	Темп прироста, %	Абсолютное значение процента прироста
2015	23,4	-	-	-	-
2016	24,3	0,9	103,85	3,85	0,23
2017	18,9	-5,4	77,78	-22,22	0,24
2018	20,7	1,8	109,52	9,52	0,19
2019	20,5	-0,2	99,03	-0,97	0,21
2020	22,5	2	109,76	9,76	0,21

Отрицательное значение абсолютного прироста говорит о том, что показатель уменьшился, а положительное – показатель увеличился, относительно теневого сектора лучшим исходом считаются значения с минусом.

Учитывая особенности теневых финансов как негативного экономического явления, принято считать положительной ситуацией, когда темп роста теневых финансов менее 100 %, т.е. 2017 и 2019 гг. наиболее позитивные.

По темпу прироста благоприятными считаются те годы, в которых отрицательное значение, в нашем случае это также 2017 и 2019 гг.

Таблица 2 демонстрирует, что в 2017 году максимальное абсолютное значение процента прироста, а значит изменение размера теневых финансов с 2016 по 2017 гг. наиболее значимое для экономики РФ.

Таким образом, теневая экономика делится на скрытую, неформальную и нелегальную и может привести как к негативным последствиям, так и к позитивным. Государство активно борется с тевевым сектором, создавая новые методы его выявления и внося в законодательство изменения, касающиеся ужесточения наказания за участие в теневой экономике. Важно отметить и то, что с 2016 года теневые финансы имеют тенденцию к сокращению.

Список использованных источников

1. Система национальных счетов [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. –2020. – URL: https://www.gks.ru/free_doc/new_site/vvp/metod.htm (дата обращения: 02.03.2022).
2. Козлова, А. С. Рост теневой экономической деятельности в условиях кризиса / А. С. Козлова, Е. Е. Жернов // Сборник материалов IX Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых с международным участием "Россия молодая". – Кемерово: Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2017. – С. 74022-74024.
3. ВВП и теневой сектор [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. – 2021. – URL: https://rosstat.gov.ru/ВВП_1_1995 (дата обращения: 17.03.2022).